NOI DUNG BAI HOC TU 29/11 — 4/12

A. TOM TAT LY THUYET

1. ON TAP CHUONG 2 - HAM SO BAC NHAT

I/Tém tat cac kién thiic can nho :

| |Ham sé bdc nhdt 12 ham s6 duwgc cho béi
congthucy=ax+ b, trong do a, b la cac
sO cho trudocvaa=0

>|Ham s6 bic nhat y = ax + b xac dinh v i
moi xeR va ¢o tinh chat sau :

 dong bi¢n trén R khia > 0

 nghichbién trén R khia<0

3. CACH VE PO THI HAM SO BAC NHAT

*Cach1: V& duong thang di qua 2 diém bat ky
thudc do thi co toa dd (x,3 v,) va (X,3 ¥,) (X! X,)

*Cach 2: V& duong thing di qua hai diém:

*A(0;b) thuic truc tung

-B(—E; 0)thuoc truc hoanh
a



1|Géc o tao béi duwong thang y = ax+b (a = 0) va
truc Ox la goc tao boi tia Ax va tia AT

a la goc nhon khi a >0 a la goc tu khia <0
5| a dwoc goi la hé so goc cua dwong thang vy = ax +b

(az£ 0)

6. PUONG THANG CAT NHAU - SONG SONG

ax+ b(a = 0)
a’x+b’ (a’= 0)

8.Hai duong thiang: (d): y
(d’):y
*(d) va (d’) cat nhau < a=a’
*(d) va (d’) cat nhau tai mét diém trén
truc Oy caz=a’;sb=b’
*(d) va(d’) song song voinhau< a=a’;b=b’




BAITAP
Bai so 32 sgk/trang 61

a) Ham so bac nhat y = (m — 1)x +3 dong bien
<> m-1>0
< m>1
VAay:Véi m > 1 thi ham so dong bien

b) Ham so bac nhat y = (5 — K)x+1 nghich bién
S5-k<0
= k>S5S
VAay:Véi k > 5 thi ham so nghich bién
Bai 36 sgk/trang 61
Cac ham so da cho la ham so bac nhat khi:

3-2K #0 k #5
a) Vidacé3Z1nén )/ (@) ©k+1=3-2k
o k= 2
2 3
Vay véi k= 3 thi (@) // (@)
, 2
b) (d)cit (@) <k+1#3-2k ok 3

Vay véi k£ -1, k£ ;va k% 2 thi(d) cit ()
3

¢) (d) va (d’) khong thé trung nhau vi ¢é tung dé goc khic nhau
(do3 #1)




- THCSTRAN VAN PANG -TOANS9-TUAN13
Bai 37ab sgk/trang 61

a) Puong thang y = 0,5x+ 2 \}
aua 2 didm: M0: 2) va A(-4: 0) i
‘l“.‘ rF- A N & S & § & =V L ‘J -} ¥ .8 A.L\ 1, U}

Puong thzzlng y=-2Xx+ 35
qua 2 diém: N(O; 5) va B(2,5; 0)

b) Ta co: A(-4; 0); B(2,5; 0) 26 b
Phu'ong trinh hoanh do giao diém: :

0,5x+2=35-2x 2,3x= : o i
ox= 1,2 ~— A o 1.2 B\'\'>

- Thay x = 1,2 vao (2) ta dwoc:

5-2.1,2=2,6.Vay C (1,2; 2,6)

.

2.0ON TAP CHUONG 2 - PUONG TRON
Tiét 32: ON TAP CHUONG II

I.ON TAPLY THUYET Baid4l — SGK (T128)
II. LUYEN TAP
Cho (O) ¢c6 duong kinh BC, day
AD L BC tai H. HE - AB; HF L AC. Goi
(I); (K) thu tu la cac duong tron ngoai
tiep AHBE; AHCF
a, Hay xac dinh vi tri twong ddi cta (I) va (O)
cda (K) va (O), ciaa (I) va (K)
b, T giac AEHF la hinh gi? Hay chumg
minh
c. Chimg minh dang thire:
AE AB=AFAC
d, Chuimg minh EF 1a tiép tuyén chung c
2 duong tron (1) va (K)

e, Xac dinh vi tri cda H dé EF co6 do 4
lon nhat




II. LUYEN TAP

a, Hay xac dinh v1 tri twong ddi cua
(D) va (O), cia(K) va (O), cua (I) va (K)

1
(1) tiép x1c trong v&i (I) va (K) tiép xtic ngoa
(O)tai B nhau tai H
(O) tiép xuc t
trong vai (K)
e tai C IK=IH + HK
) 1
D BI+ IO=BO OKZ'OC‘KC el
a, * Vi I €OB (hién nhién) OK + KC =OC .
= BI + 10 = BO [ € OB *
K € OC

= [0 =BO-BI

Vay (I) tiép xuc trong vai (O) tai B
* Tuong tu: (K) ti€p xtc trong voi (O) tai C
*COHeIK = IK =]IH + HK

II. LUYEN TAP
A
\\\ F
° \o o
| 2 I H O i G
D

b) * ViA; B; C € (O; =) (gia thiét)

=AO=BO=CO=="

Viy trong AABC, trung tuyén OA Gng v&i BC
X 1

bang z BC

Vay A ABC vudng tai A= A = 90°

—*
A= E= F =90°

* Xét tir giac AEHF c6:

b, Tir giac AEHF la hinh gi? Hay
chirng minh

1
La hinh chir nhat
1
A=E/=F=903
)
EAF hay BAC = 90°
)
AABC vudng tai A
&
OA = OB = 9C=§BC
L]

A; B; C € (0O; %C)




¢) * Ap dung hé thac gitra canh va
duong cao vao tam giac vuong AHB

¢, Chitng minh dang thitc: AE.AB=AF.AC

L]

Bang AH?

1

* AE.AB = AH? < Hé thlrc gitra canh va duong

cao trong tam giac vuong AHB duwong cao HE
* AF.AC = AH? < Hé thirc gitra canh va duong

cao trong tam giac vubng AHC duwong cao HF

duong cao HE taduoc:

= AH? =AE . AB
* Tuong tuy: AH’>= AF . AC
Vay AE . AB =AF . AC

II. LUYEN TAP

d) Ta ¢c6 GE = GH (theo tinh chat duong
chéo hinh chtr nhat)

= A GEH can tai G = E, = H,

* TacOIE =IH =rg,

= AIEH can tail = E, = H,

Vay E, +E, = H,+ H,= 90°

Hay EF - EI =EF la tiép tuyén cua (I)
Chirng minh tuong tu =EF ciing 1a tiép

[uyén cua (K)
Vay : EF la tiép tuyén chung cua 2 dudong

d, Ching minh EF 1a tiép tuyén chung

cua 2 duong tron (I) va (K)

EF la tiép tuyén cua (I) va EF la tiép tuyén cta (K

EF L EI
FEI = 90° hay GEI = 90°
(AH N EF = {G})

1

Ei= E, = 90° o S Ty A
-E1+E2=H1+H2
Cé H; + H, = 90° 1
E,=HyVvaE;

* Chimmgminh Eq1 = H; &

L) 1

: 1
AGEHcantai G 4= GE = GH (= S EF =

4= AEIH can tai I
*

2

* Ching minh E, = H,




